

По версии ежегодного списка миролюбивых стран мира (Global Peace Index), публикуемого австралийским [Институтом экономики и мира](#) (Institute for Economics and Peace), в настоящее время в этом рейтинге Таджикистан занимает 114 место, поднявшись на несколько пунктов по сравнению с прошлым годом.

Однако ряд экспертов по странам Центральной Азии такую оценку читают необоснованной. В их числе руководитель исследований Института диалога цивилизаций, [член экспертного совета РИА Новости](#) и редколлегии нескольких авторитетных журналов, известный аналитик-востоковед Алексей Малашенко, выступивший с опровержением того, что «в рейтинге миролюбивых стран мира Таджикистан оказался в "команде агрессивных". По его мнению, едва ли такому рейтингу стоит доверять. Эксперт объяснил, почему подобные списки не соответствуют действительности, а понятие «агрессивность» неприменимо в отношении Таджикистана. А.Малашенко напомнил, что Республика Таджикистан имеет протяжённую границу с нестабильным Афганистаном и «постоянно пребывает в напряжении — то просто политическом, то военно-политическом»: «здесь постоянно возникают какие-то непростые ситуации. Поэтому я бы не стал относить Таджикистан к агрессивным государствам. С моей точки зрения, определение Таджикистана как агрессивного субъекта выглядит искусственно. Сам институт находится в Австралии, я не думаю, что там есть много специалистов по Центральной Азии». Комментарии и оценка А.Малашенко заслуживает доверия, так как он является профессором, признанным экспертом, а вторым и редактором более 20 научных книг, имеет опыт практической работы в странах Востока и Африки, владеет несколькими иностранными языками

Действительно, указанный рейтинг необъективен. Тем более что этот список публикуется с 2007 года ежегодно, и за это время готовящие его «специалисты» уже могли бы составить о Таджикистане объективное мнение, учитывая реальную ситуацию и миролюбивую политику, которую проводит его руководство на протяжении многих лет. Стоит вспомнить, что даже в самое трудное для страны время, в 90-е годы, когда здесь шла гражданская война, в непростых условиях противоборствующим сторонам удалось подписать Общее соглашение о мире и достичь его. И этот положительный опыт РТ международное сообщество советуют учитывать и использовать при разрешении других гражданских конфликтов.

Согласно толковым словарям (В.Даль, Д.Ушаков, С.Ожегов), «миролюбие» - это стремление к сохранению мирных отношений, к миру, согласию, готовность любую ситуацию разрешать без применения насилия, способность спокойно принимать существование других точек зрения.

Таджики - древней, оседлый, земледельческий народ. На протяжении многих столетий его преследовали междоусобные войны, разграбления, нашествия различных агрессивных кочевых племен. В его истории было немало смелых воинов-героев, но никогда они не нападали на чужие земли, а только защищали свои, оборонялись.

Современное тому доказательство – Концепция внешней политики Республики Таджикистан, где в разделах «Республика Таджикистан в системе международных отношений», «Внешнеполитические приоритеты Республики Таджикистан» и «Разработка и реализация внешней политики Республики Таджикистан» чёрным по белому указано, что для РТ расширение и укрепление традиционно дружественных отношений и стратегического партнерства имеет особое значение. В системе межгосударственных отношений Республики Таджикистан соседние страны региона занимают приоритетные позиции. Таджикистан является сторонником дальнейшего расширения позитивного, многовекового и созидательного опыта дружественного сосуществования народов Центральной Азии. Укрепление отношений добрососедства, дружбы и взаимовыгодного сотрудничества является одной из важнейших задач внешней политики РТ на всех направлениях. Таджикистан - сторонник скорейшего восстановления прочного мира, спокойствия, безопасности и политической стабильности в Исламской Республике Афганистан. В указанной Концепции конкретно отражён миролюбивый подход и стремление к разноплановому сотрудничеству практически со всеми государствами мира – от стран СНГ до государств Евразийского, Американских и Африканского континентов, Океании и Новой Зеландии. Об Австралии, где был подготовлен необъективный в отношении Таджикистана рейтинг, в указанной Концепции сказано: «на примере Австралии формируются новые возможности для расширения отношений сотрудничества во многих областях. Использование этих возможностей является одной из важных задач внешней политики Республики Таджикистан».

Миролюбие даёт: силу противостоять злу, не прибегая к насилию; возможности разрешать неразрешимое, находить выход из безвыходных ситуаций; уверенность в лучшем будущем; свободу от несправедливых и неправильных решений и действий. Миролюбие есть качество мудрых. Поэтому политика Республики Таджикистан на протяжении всего её существования была, есть и будет миролюбивой, не воинственной, неагрессивной. Это - её политическая, государственная и жизненная позиция, включающая сознательный отказ от насилия.

Альфия Баширова